

*Геращенко Александра Сергеевна*

студентка

*Гайворонская Полина Николаевна*

бакалавр, студентка

Научный руководитель

*Картавченко Виктория Владимировна*

канд. юрид. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный  
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

## **ПРОБЛЕМЫ КВАЛИФИКАЦИИ УБИЙСТВА МАТЕРЬЮ НОВОРОЖДЕННОГО РЕБЕНКА**

*Аннотация:* в статье поднимаются вопросы, относительно квалификации состава преступления по статье 106 УК РФ. В работе обращается внимание на разграничение исследуемого состава от смежных составов преступления, а также уделяется внимание вопросам особенностей и проблем квалификации убийства матерью новорожденного ребенка. Рассматриваются некоторые аспекты установления момента совершения преступления, а также затронуты вопросы субъектного состава названного преступления.

*Ключевые слова:* новорожденный ребенок, биологическая мать, убийство.

Убийства, совершенные матерью в отношении своего новорожденного ребенка, являются серьезной социальной проблемой, требующей внимания со стороны правоохранительных органов, психологов и общества в целом. Несмотря на различные теории и гипотезы, объясняющие мотивацию таких действий, проблема квалификации убийств новорожденных требует более глубокого анализа.

Убийство матерью новорожденного ребенка является одним из составов преступлений, которые закрепляются в Уголовном кодексе РФ. Квалификация названного состава имеет определенные трудности на практике поскольку при

исследовании вопросов расследования данного вида преступлений необходимо уделять внимания этическим нормам, складывающимся в обществе.

На текущий момент, рассматриваемый состав регулируется положениями статьи 106 Уголовного кодекса Российской Федерации [1]. Важно отметить, что данная норма не содержит установлений о факторах, способных ужесточить или смягчить квалификацию преступления, входящего в её сферу действия. Кроме того, не наблюдается ссылок на другие статьи Уголовного кодекса или иные нормативно-правовые акты, которые могли бы влиять на трактовку данной нормы.

Однако для более точной квалификации такого преступного деяния требуется учитывать момент, когда новорожденный становится объектом государственной защиты. Этот фактор является ключевым для адекватной оценки правовых последствий совершения преступления и определения возможных мер юридической ответственности для виновных лиц.

Из анализа положений статьи 106 УК РФ можно сделать вывод о том, что убийство матерью новорожденного ребенка можно рассматривать в трех аспектах. Первый – убийство происходит во время или сразу после родов. Второй – убийство происходит по причине психотравмирующей ситуации, в ходе послеродовой депрессии, когда мать подвержена наибольшему стрессу. Третий заключается в том, что убийство совершается примерно также как и во время второго аспекта, однако есть одно основное отличие, в рамках данного аспекта субъект преступления в момент совершения деяния является вменяемым.

Необходимо подчеркнуть, что со стороны законодателя какая-либо связь между совершением убийства в период психотравмирующего состояния матери отсутствует. В доктрине уголовного права выделяют определенные расстройства личности, которые могут сопутствовать преступлению и влиять на особенность осознания действий субъектом преступления [2].

Таким образом, если в каком-то определенном случае нет ярко выраженных признаков психологических травм у субъекта преступления после родов, а также лицо является вменяемым, такое деяние необходимо рассматривать как

совершение преступления и квалифицировать по статье 106 УК РФ. Необходимо также отграничить названный состав преступления от иных смежных составов преступления. По общему правилу основой квалификации преступления именно по этому составу будет субъект преступления, а также лицо, которое было убито, то есть новорожденный ребенок.

Субъектом в данном составе является специальным, однако есть особенность, которая заключается в том, что он должен достигнуть возраста уголовной ответственности, а именно 16 лет. Субъективная сторона выражается в форме прямого или косвенного умысла. Также стоит отграничивать исследуемый состав от п. «в» ч. 2 ст. 105 УК РФ – убийство малолетнего.

Также следует отграничивать преступления, которые совершаются по статье 106 УК РФ от ст. 107 УК РФ (Убийство, совершенное в состоянии аффекта). Разница в данных составах заключается не только в субъекте совершения преступления, но также и в эмоциональном состоянии лица, совершившего деяние. Поскольку ст. 106 УК РФ уделяет внимание психологическому состоянию матери после родов, а также вопросам ее вменяемости после данного процесса, возникают вопросы, можно ли квалифицировать данный состав как убийство в состоянии аффекта. Однако, анализируя положения ст. 107 УК РФ, можно понять, что состояние аффекта возникает в ходе насилия, издевательства, тяжкого оскорбления или иного аморального поступка, что влечет за собой сильное душевное волнение субъекта. В данном случае, исходя из анализа норм законодательства, ст. 106 УК РФ не имеет никакого отношения к состоянию аффекта, а краткосрочная невменяемость или иные психологические травмы вызваны именно процессом родов.

По мнению автора, существует ряд недостатков в выделении указанного состава преступления в отдельную статью 106 Уголовного кодекса Российской Федерации. Основным из них является то, что данное преступление направлено на лиц, находящихся в самой уязвимой позиции в обществе – новорожденных, чья жизнь становится объектом преступного посягательства. Поэтому предлагается пересмотреть квалификацию указанных деяний, предусмотренных стать-

ей 106 и рассмотреть возможность включения их в область пункта «в» части 2 статьи 105 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Кроме того, стоит обратить внимание на то, что законодатель не урегулировал вопрос убийства двух или более новорожденных детей матерью. Это проблематичное упущение, поскольку оно не позволяет адекватно реагировать на совершение таких тяжких преступлений и наказывать их согласно степени общественной опасности. Таким образом, необходимо пересмотреть и дополнить нормативно-правовую базу с целью более эффективной борьбы с преступлениями против новорожденных и обеспечения их законной защиты.

На основе проведенного анализа можно сделать вывод о необходимости комплексного подхода к рассмотрению преступлений, связанных с убийством матерью новорожденного ребенка. Эффективное решение данной проблемы требует сотрудничества между правоохранительными органами, медицинскими учреждениями и психологическими службами с целью предотвращения подобных случаев и оказания помощи тем, кто столкнулся с психическими расстройствами.

### *Список литературы*

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. N 63-ФЗ (в ред. от 12.10.2023) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 17.06.1996. – №25. – Ст. 2954.
2. Уголовное право России. Особенная часть / под ред. В.Н. Кудрявцева, В.В. Лунеева, А.В. Наумова. – М.: Юристъ, 2005. – С. 52.